



全国土地会议在西柏坡召开

在国民党军兵临延安的危急时刻，美国记者安娜·路易斯·斯特朗向毛泽东问道，是否有把握战胜蒋介石？毛泽东的回答是：那就看我们的土地改革工作完成得好不好，如果能解决土地问题，我们就一定会胜利。

早在1946年5月4日，中共中央就发出关于土地问题的指示，即“五四指示”，筹备召开全国土地会议。然而，由于国民党军队向延安发起进攻，全国土地会议被迫推迟。

1947年7月17日至9月废除封建土地所有制，实现耕

者有其田，按人口平均分配土地，所有人都统一平均分配，并颁发土地所有证。

《中国土地法大纲》的制定和实施，迅速掀起了各解放区土地改革运动的高潮，获得土地的农民掀起了拥军、参军的热潮，他们拿起武器，投入战斗，保卫胜利果实。

不到三年时间，国民党800万军队土崩瓦解，人民解放军取得全国胜利。蒋介石败退台湾。得民心者得天下，也许，从西柏坡村外打麦场上支起白布篷的那一刻起，就注定了这样的结局。

《中国土地法大纲》规定，



平山县下盘松村农民做的“土地回老家”锦旗。

经过周密部署，1947年11月6日凌晨，解放石家庄战役打响了。晋察冀野战部队组织了山炮、榴弹炮、迫击炮为主的四个炮群，在炮兵和壕沟掩护下，战士们攻占大郭村飞机场，攻克敌军云盘山工事，突破层层沟壑堡垒，直插敌人核心防御工事——大石桥。

随着国民党守军第三十二师师长刘英被活捉，我军猛扑敌人核心阵地，经过激烈战斗，国民党守军被全部歼灭。1947年11月12日，石家庄解放。

石家庄的解放，使晋察冀和晋冀鲁豫两大解放区连成一片，华北战局自此发生重大逆转。石家庄是人民解放军攻克的第一座国民党军严密封守的大城市，首开城市攻坚战的先例。

石家庄解放第二天，转战陕北的毛泽东在佳县神泉堡为中共中央起草致杨得志、杨成武、耿飚电：“祝贺晋察冀我军攻克石家庄歼灭二万余人之大胜利。”

为庆祝石家庄解放，朱德总司令欣然赋诗：“石门封锁太行山，勇士掀开指顾间。尽灭全师收重镇，不教胡马返秦关。攻坚战术开新面，久困人民笑颜。我党英雄真辈出，从此不虑鬓毛斑。”

在石家庄市中心，矗立着一座解放纪念碑，纪念碑上镌刻着朱德总司令的诗作《攻克石家庄》。默默诵读，那场“夺取大城市之创例”的攻

读，那场“夺取大城市之创例”的攻

读，那场“夺取大城市之创例”的攻